

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирзоева Хабибджона Табрикджоновича на тему « Научно-культурное сотрудничество Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в период независимости (1991-1920гг.) », представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Обретение Таджикистаном независимости в сентябре 1991г. заложило основы формирования внешнеполитического курса независимого Таджикистана. Провозглашение Декларации « О государственной независимости» явилось первым законодательным актом в области внешней политики, в котором была провозглашена приверженность Таджикистана общепризнанным принципам международного права. Установление прочных связей и развитие сотрудничества с мировым сообществом, в том числе с Китайской Народной Республикой соответствует целям и принципам проводимой Таджикистаном внешней политики, отвечает интересам укрепления его суверенитета, государственности и национальной безопасности на евразийском направлении.

Взаимодействие двух государств в области культуры, занимает особое место в общей системе межгосударственных связей. Диссертация Мирзоева Хабибджона Табрикджоновича посвящена исследованию межгосударственных таджикско- китайских отношений в новых исторических условиях.

Актуальность, обусловленная необходимостью разработки и совершенствования новых подходов для дальнейшего развития межгосударственных связей между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой и определили выбор темы диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования, о чем свидетельствует автореферат поставлены автором адекватно теме и успешно решены, структура работы обусловленная задачами исследования представляется оптимальной и относительно аргументированы.

Хронологические рамки исследования охватывают конец XX и начало XXI вв., период, когда Республика Таджикистан и Китайская Народная Республика строят свои отношения на принципиально иной основе, когда были выработаны и использованы новые формы взаимоотношений двух стран. Несомненной новизной отличается

комплексный анализ взаимодействия и Таджикистана и Китая в научно-культурной сфере, способствующей становлению и укреплению вектора взаимовыгодного международного сотрудничества в новейший период истории суверенного Таджикистана.

В своём исследовании, диссертант затрагивает комплекс вопросов. Во-первых, приведен историографический обзор опубликованной литературы и источников по теме исследования, отражающей становление и развитие межгосударственных отношений. Во-вторых, исследованы исторические, политические и военные предпосылки становления и развития научно-культурных основ взаимодействия двух государств. В-третьих, раскрываются основные формы сотрудничества государств в научной и гуманитарной сфере. Автор особое внимание обращает на многоаспектность таджикско-китайских отношений, анализирует его признаки. Автор проявил умение критически оценить весьма объемный и разноплановый материал.

В работе хорошо прослеживается актуальность и степень изученности проблемы. В представленной диссертации, если судить по автореферату, сформулированы ряд выводов и рекомендаций, направленных на совершенствование таджикско-российских отношений, имеющих практический характер. Положительно следует оценить предложения автора, направленные на дальнейшее взаимодействие в гуманитарной сфере, которые должны усиливать потребность в развитии новых механизмов и инструментов, а также в налаживании сотрудничества с новыми китайскими партнёрами. В отличие от других исследований применение проблемно-хронологического метода позволило автору проследить историю становления межгосударственных отношений в динамике и создать целостную картину событий. В исторической последовательности и хронологическом порядке рассмотреть основные этапы сотрудничества в гуманитарной сфере, которые происходили в процессе становления и развития межгосударственных отношений в двустороннем и многостороннем форматах.

Представленный в автореферате обширный список публикаций и апробации, где отражены основные положения диссертационного исследования является свидетельством о весомом личном практическом вкладе диссертанта в отечественную историческую науку. Предложенные автором научные, теоретические и практические решения проблемы, направленные на совершенствование таджикско-китайских отношений актуальны, строго и тщательно аргументированы.

В диссертационной работе определены взаимосвязи Таджикистана и Китая в научно-образовательной сфере, определено, что обучение таджикских специалистов в Китае, способствует росту научно-технического потенциала Таджикистана на мировом рынке.

Выявлено, что взаимоотношения в области литературы и искусства между Таджикистаном и Китаем отличаются высокой активностью и возрастающим взаимным интересом. Ежегодно представители и деятели культуры и искусства, творческие коллективы двух стран участвуют в международных конференциях, симпозиумах и фестивалях, проводимых в обеих государствах, что способствует расширению отношений между народами этих стран.

По результатам исследования, автором сделан вывод, что в исследуемый период, происходило формирование, развитие и дальнейшее углубление многостороннего культурного сотрудничества обеих государств.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование имеет научную и практическую значимость, является единой и законченной квалификационной работой, в которой содержатся новые подходы для совершенствования межгосударственных таджикско-китайских отношений.

Основные положения диссертации, как следует из автореферата, апробированы в докладах и сообщениях автора на многочисленных республиканских и международных научных конференциях. Кроме того, они использовались в учебном процессе, при чтении лекций и проведении занятий студентам на факультете международных отношений в Таджикском национальном университете.

В качестве замечания на наш взгляд, необходимо проработать заключение работы. Следует иметь в виду, что заключение – это теоретически обоснованные идеи автора, выводы и рекомендации диссертанта.

Несмотря на эти недоработки, судя по автореферату, диссертация является законченным самостоятельным и оригинальным научным исследованием, в котором на основании выполненных автором научных изысканий и разработок осуществлено решение научной проблемы.

Таким образом, диссертационное исследование Мирзоева Хабибджона Табрикджоновича на тему « Научно-культурное сотрудничество Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в период независимости (1991-1920 гг.), является научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для

соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук, по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Доктор исторических наук, доцент
кафедры общественных наук
Института Экономики и торговли
Таджикского государственного
университета коммерции

Алиева Р.Р.

Республика Таджикистан, г.Худжанд,
пр.Исмоили Сомони,169.
Моб.тел.(+ 992) 92 796 03 13
e-mail: rafoat50@mail.ru

Подпись доктора исторических наук,
доцента кафедры общественных наук,
Алиевой Р.Р.
подтверждаю:

Начальник отдела кадров
и юридического обеспечения
Института экономики и
торговли ТГУК

02.06.2021г.



Махмудов Ш.У.